

美股正在上演“万亿韭菜收割”大戏。

一家名不见经传的企业：尚乘数科，短短13天暴涨超32600%，一度被爆炒至11000亿市值，迫使香港首富李嘉诚紧急声明，撇清关系。现如今，泡沫正在崩塌，近3个交易日大跌超57%，市值蒸发1771亿美元（约合人民币12000亿元）。

一夜之间，尚乘数科“碾压”阿里巴巴、可口可乐，但众多投资者却一头雾水：“竟然从未听说过这家公司”。那么，这家搅动美股市场的“万亿巨头”，究竟是何来头？暴力拉高尚乘数科股价的资本力量究竟是谁？都是市场关注的焦点。

## 一场万亿巨震

复盘一场惊动美股的“万亿巨震”。

一家名为“尚乘数科”的中概股，突然搅动美国资本市场，短短13天暴涨超32600%，总市值一度超越阿里巴巴、可口可乐，彻底让投资圈炸开了锅。

甚至惊动了香港首富李嘉诚，其于8月4日紧急发布声明称，未持有尚乘数科任何股份，与该公司无任何业务往来。

这则声明也彻底终结了尚乘数科的暴涨，8月4日美股开盘前，其股价一度暴跌24%，开盘后，直接闪崩暴跌超50%，触发熔断，截止当日收盘，尚乘数科的跌幅仍达27%，目前最新股价已回落至721.23美元/股。

其实，尚乘数科于8月3日已经开启了暴跌模式，当日跌幅超34%，意味着，短短2个交易日内，其股价累计跌幅超52%，但其总市值仍高达1334.6亿美元（约合人民币9024亿元），超越高盛等华尔街巨头，位列全球第5大金融公司。

尚乘数科于7月15日登陆纽交所，至今仅16个交易日，从发行价7.8美元，最高飙升至8月2日盘中的2555美元，最

大涨幅一度超326倍，成为了美股2022年的“史诗级大妖股”。

随着股价的疯狂大涨，此前毫无名气的尚乘数科，正在引发市场关注。甚至有投资人士直言，尚乘数科股价狂飙，可能与李嘉诚有关；也有人调侃称，作为股东的李嘉诚，又发了一笔横财。

公开资料显示，尚乘数科的母公司为尚乘集团，后者是由长江和记实业有限公司与澳大利亚联邦银行于2003年成立，是民营独立投资银行。

面对市场的质疑，长江实业于8月4日紧急发布声明称，李嘉诚的长江实业是尚乘集团的创始成员之一，但在近10年前已经出售了大部分股份。目前，长江实业在尚乘集团的董事会中没有代表，也没有参与该公司的运营。

声明进一步表示，长江实业正在洽谈出售持有的尚乘集团不到4%的股份。

由此可见，“妖股”尚乘数科最大的想象空间似乎已经被证伪，未来股价仍将面临较大的回撤风险。

截至8月4日美股收盘，尚乘数科的市盈率超6500倍，而美国知名金融机构摩根大通的市盈率不过才9倍。

## 究竟是何来头？

一夜之间，尚乘数科“碾压”阿里巴巴、可口可乐，但众多投资者却一头雾水：“竟然从未听说过这家公司”。

那么，这家搅动美股市场的“万亿巨头”，究竟是何来头？

尚乘数科的全称是，尚乘数字有限公司，是一家金融平台公司，总部位于中国香港，其成立的时间并不久，仅3年不到。其主营业务，略显神秘：尚乘数科主要通过子公司，提供数字金融服务和蛛网生态系统解决方案，另外还包括，保险经纪服务、蛛网生态系统解决方案服务，以及数字投资活动。

侃见财经翻看尚乘数科的财务数据，不禁感慨，市值超万亿的泡沫简直太危险。

## 其招股

书显示，2019-2021财年，尚乘数科的总收入分别仅有0.14亿港元、1.68亿港元、1.96亿港元；净利润分别仅有0.21亿港元、1.58亿港元、1.72亿港元。如此体量的业绩，竟是一家总市值超万亿的上市公司，直接令无数金融公司“泪目”。

## 其中，数字金融服务业务

、“尚乘蛛网”生态系统解决方案业务是尚乘数科主要的收入来源。2021财年，这2大业务贡献了80%的营收，达1.57亿港元。

尚乘数科的另一个风险点，来自于其实际控制人蔡志坚。据招股书显示，目前，尚乘集团持股尚乘数科88%的股权，尚乘集团、尚乘数科的实控人均为蔡志坚。

关于蔡志坚的报道中，“骗子”是其最大的负面标签之一。据香港媒体报道，蔡志坚曾经以中民投集团高管身份出席了不少活动，中民投爆雷后，一群中民投集团的投资者代表疯狂追讨蔡志坚的债务，被指认为“金融诈骗”。

## 另外，在金融圈中，蔡志坚的

“劣迹”也不少。其在瑞银工作期间，因业务违规，正受到香港证监会提出的除牌2年的处罚，相关诉讼将于今年年底上会。

令人玩味的是，在尚乘数科的招股书中，特意强调，蔡志坚是一位白手起家的企业家，在建立、培育和发展领先的金融服务业务方面有着良好的记录。

资料显示，尚乘集团是亚洲最大的民营独立投资银行，其创始股东是香港首富李嘉诚旗下的长江实业集团（长实）和和记黄埔。

## 另外，尚乘集团与小米的雷军

也有渊源，2019年8月，尚乘集团分拆的尚乘国际在纽交所上市，在上市前夕，尚乘国际进行了Pre-IPO轮融资，其中，投资机构包括雷军的小米、同程艺龙、汇量科技、美图董事长蔡文胜等。

图片来源：尚乘集团官网，右一蔡志坚

此外，尚乘集团还与小米集团

共同出资

设立合资企业洞见

金融科技有限公司，并成立天星银行

，获得了香港金融管理局颁发的虚拟银行

牌照，小米集团出资占比90%，尚乘集团占比10%，并于2020年6月开业。

## 割美国的“韭菜”？

相比以往的金融投资履历，轰动美股的尚乘数科，无疑将成为蔡志坚的“巅峰之作”。

其实，蔡志坚的金

融履历非常丰富，先后就职于香港普

华永道、安达信会计师事务所、花旗集团

等巨头，深谙国际资本市场的一切规则与套路。

而尚乘数科能够登陆纽交所，几乎也是得益于蔡志坚的资本操盘术，自2019年以来，尚乘集团上演了一系列令人眼花缭乱的资本市场操作。

在尚乘数科上市前夕，蔡志坚似乎有意将部分外部老股东“清走”，因此，蔡志坚成为了尚乘数科绝对控股股东。有分析人士指出，如果有外部老股东掣肘与抛售，他“坐庄”的难度与成本或许更大。

当前，尚乘数科的上市可流通股数仅有1600万股，占总股本比例仅8.65%，大量股份还未解禁。意味着，在二级市场上，仅需要动用少量资金，便可以疯狂拉升其股价。且可以做空卖出的数量也非常有限，导致做空的成本极高。

目前，暴力拉高尚乘数科股价的资本力量究竟是谁，尚不清楚。但可以肯定的是，疯狂暴涨的背后，最大的赢家无疑是蔡志坚，其身家随之水涨船高。

近日，有报道称，尚乘数科股价暴涨背后，隐藏着一个“大乌龙”。据知情人士透露，在上市首日，尚乘数科的清算公司未将把股票交割到承销商、打新投资者的股票账户。上市至今，尚乘数科的所有股票都未进入二级市场，这导致市场的买卖都是空单交易。

一位美股机构的内部人士表示，这起乌龙事件中，承销商、清算公司、尚乘数科和交易所都具有一定的责

任，亏损的投资者们很有可能会发起集体诉讼

，随着事态影响扩大，美国证监会可能会介入调查。